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PROVA ESCRITA DE MATEMATICA

VERSAO 1

Na sua folha de respostas, indique
claramente a versao da prova.

A auséncia desta indicacao implicara a
anulagao de todo o GRUPO I.

V.S.F.F.
435.V1/1



A prova é constituida por dois Grupos, | e Il
* O Grupo | inclui sete questdes de escolha multipla.

* O Grupo Il inclui quatro questdes de resposta aberta,
subdivididas em alineas, num total de onze.

Na pagina 11 deste enunciado encontra-se um formulario que,
para mais facil utilizagao, pode ser destacado do resto da
prova, em conjunto com esta folha.
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Grupo |

+ As sete questdes deste grupo sdo de escolha multipla.

» Para cada uma delas, sao indicadas quatro alternativas, das quais s6 uma esta correcta.

+ Escreva na sua folha de respostas a letra correspondente a alternativa que

seleccionar para cada questéo.

» Se apresentar mais do que uma resposta, a questao sera anulada, o mesmo acontecendo

se a letra transcrita for ilegivel.

* Nao apresente calculos.

Na figura estéo representadas, num referencial o. n.

0y :

+ parte do grafico de uma fungdo f, de dominio
RT, definidapor f(x)=1+2hx.

« arecta r, tangente ao gréafico de f no ponto de

abcissa 1

Qual é o declive da recta 7?

(A) 1 (B) 2 (C) 3

Seja h uma funcéo continua, de dominio RR.

Qual dos seguintes conjuntos ndo pode ser o contradominio de h ?

(A) R (B) R\{0} (C) R™

(D) 4

(D) 10,1]

V.S.F.F.
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Na figura junta esta representada parte do

grafico de uma fungdo f, de dominio R .

Numa das alternativas seguintes estdo os
quadros de sinais de f’ e de f”,
respectivamente  primeira e  segunda

derivadas de f.

Em qual delas?

(A) x a

ffl@) | + |0 -

7] + [0 -

(B) x a

x b
ffa| - 0] +
(C) x a
' (z) - 0 + 0
x b
7 (x) + 0 —

(D) x a
' (z) — 0 + 0
T b
ff@| - Jo| +
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O gréfico da fungdo f, de dominio R, definida por f(z)=01 + 02 €37 tem

uma unica assimptota.

Qual das condigbes seguintes € uma equagao dessa assimptota?

(A) y=0 (B) y=0,1

(C) y=0,2 (D) y=0.3

Um saco contém cinco cartdes, numerados de 1 a 5.

A Joana retira sucessivamente, ao acaso, os cinco cartbes do saco e alinha-os, da
esquerda para a direita, pela ordem de saida, de maneira a formar um numero de cinco
algarismos.

Qual é a probabilidade de esse numero ser par e de ter o algarismo das dezenas também

par?
°C °C
2 2 2x3! 2 x 3!
(A) 54, (B) — (C) Ly (D) =5
A tabela de distribuicdo de probabilidade de uma variavel aleatéria X é:
€y 1 2 3
P(X=x)| a|2a| a
Qual é o valor de a ?
1 1 1 1
(A) 5 ®) 1 € = @) 5
Qual das seguintes condi¢des define, no plano complexo, o eixo imaginario?
(A) z2+2z=0 (B) Im(z)=1
(C) |2 =0 (D) z—2=0
V.S.F.F.
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Grupo Il

Nas questdes deste grupo apresente o seu raciocinio de forma clara, indicando todos os calculos
que tiver de efectuar e todas as justificacdes necessarias.

Atengao: quando nao € indicada a aproximagao que se pede para um resultado, pretende-se
sempre o valor exacto.

1. EmC , considere os numeros complexos: 21 =1+1¢ e 29 = \/5 cis %7‘(’

1.1.

1.2.

2.1.

2.2.
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Verifique que 21 e 2z9 s&o raizes quartas de um mesmo numero complexo.
Determine esse numero, apresentando-o na forma algébrica.

Considere, no plano complexo, os pontos A, B e O em que:
+ A éa imagem geométrica de 2

+ B ¢ aimagem geométrica de 29

+ O é a origem do referencial.

Determine o perimetro do triangulo [AOB] .

Seja S o espaco de resultados associado a uma experiéncia aleatéria.
Sejam A e B dois acontecimentos possiveis (ACS e BCS).
Prove que

P(ANB)=P(A)—P(B)+P(A|B)x P(B)

( P designa probabilidade, AeB designam os acontecimentos contrarios de
A e de B, respectivamente, e P(A|B) designa a probabilidade de A, se B).

Das raparigas que moram em Vale do Rei, sabe-se que:
* a quarta parte tem olhos verdes;

* a terca parte tem cabelo louro;

» das que tém cabelo louro, metade tem olhos verdes.

2.21. Escolhendo aleatoriamente uma rapariga de Vale do Rei, qual é a
probabilidade de ela ndo ser loura nem ter olhos verdes?
Sugestdo: se lhe for util, pode utilizar a igualdade enunciada na
alinea 2.1. para resolver o problema.

2.2.2. Admita agora que em Vale do Rei moram cento e vinte raparigas.
Pretende-se formar uma comissao de cinco raparigas, para organizar um
baile.

Quantas comissdes diferentes se podem formar com exactamente duas
raparigas louras?




Doses terapéuticas iguais de um certo antibidtico sdo administradas, pela primeira
vez, a duas pessoas: a Ana e o Carlos.

Admita que, durante as doze primeiras horas ap6és a tomada simultdnea do
medicamento pela Ana e pelo Carlos, as concentragdes de antibiético, medidas em
miligramas por litro de sangue, sao dadas, respectivamente, por

At)y=4at3e t o C(t)=283e 0Tt

A variavel t designa o tempo, medido em horas, que decorre desde o instante em
que o medicamento ¢ tomado (t€[0,12]).

3.1. Recorrendo a métodos analiticos e utilizando a calculadora para efectuar
calculos numéricos, resolva as duas alineas seguintes.

3.1.1. Determine o valor da concentragdo deste antibiético no sangue da
Ana, quinze minutos depois de ela o ter tomado. Apresente o
resultado, em miligramas por litro de sangue, arredondado as
centésimas.
Nota: sempre que, nos calculos intermédios, proceder a arredondamentos,
conserve, no minimo, trés casas decimais.

3.1.2. No instante em que as duas pessoas tomam o medicamento, as
concentragdes sao iguais (por serem nulas). Determine quanto tempo
depois as concentragdes voltam a ser iguais. Apresente o resultado em
horas e minutos (minutos arredondados as unidades).

Nota: sempre que, nos calculos intermédios, proceder a arredondamentos,
conserve, no minimo, trés casas decimais.

3.2. Considere as seguintes questdes:

1. Quando a concentragdo ultrapassa 7,5 miligramas por litro de sangue, o
medicamento pode ter efeitos secundarios indesejaveis. Esta situagdo ocorrera,
neste caso, com alguma destas duas pessoas? Caso afirmativo, com quem? E
em quantos miligramas por litro o referido limiar sera ultrapassado?

2. Depois de atingir o nivel maximo, a concentragdo comega a diminuir. Quando fica
inferior a 1 miligrama por litro de sangue, é necessario tomar nova dose do
medicamento. Quem deve toma-la em primeiro lugar, a Ana ou o Carlos? E quanto

tempo antes do outro?

Utilize as capacidades graficas da sua calculadora para investigar estas duas
questdes.

Numa pequena composi¢cdo, com cerca de dez linhas, explicite as conclusbes a que
chegou, justificando-as devidamente. Apresente, na sua resposta, os elementos
recolhidos na utilizagdo da calculadora: graficos e coordenadas de alguns pontos
(coordenadas arredondadas as décimas).

V.S.F.F.
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4. Na figura estad representado um quadrado [ABCD], delado 1.

D ¢

.

A

O ponto E desloca-se sobre o lado [AB], e o ponto F' desloca-se sobre o lado

[AD], de tal forma que se tem sempre AE=AF .
Para cada posigdo do ponto FE, seja x a amplitude do angulo BEC

(xe]f,g[).

Recorrendo a métodos exclusivamente analiticos, resolva as trés alineas seguintes:

4.1. Mostre que o perimetro do quadrilstero [CEAF] ¢é dado, em fungdo de x, por

2 2
flz)=2- fgx T senz

4.2. Calcule limﬂi f(x) e interprete geometricamente o valor obtido.
T— 5
2

2—2cosx

4.3. Mostre que f'(x)=
que [ () sen? r

e estude a fungdo f quanto & monotonia.

FIM
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COTAGOES

Cada resposta Certa ......ovvuiiiii i +9
Cada resposta errada........ocouieiiiieii e -3
Cada questao nao respondida ou anulada .............ccoeevieiieieiiinnnnnnn. 0

Nota: um total negativo neste grupo vale 0 (zero) pontos.

L] ¥ T o o 2 | S
USSP 21
e s 11
1.2e s 10
2 ettt te e reeaeane e 32
2. 0e e 11
2.2 e 21
2.200 e 11
222, e, 10
U 43
Bt s 27
3. 13
3420 14
32 e 16
Qe oottt be e reeaeere s 41
BA. oo 13
B2, oo 12
B3, oo 16
LI S
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Formulario

Areas de figuras planas

Diagonalmaior x Diagonalmenor
Losango: 5

._. . Basemaior+Basemenor
Trapézio: 42'

x Altura

Poligono regular: Semiperimetro x Apotema

2

Circulo: 7 7 (r —raio)

Areas de superficies

Area lateral de um cone: 7T g
(r — raio da base; g — geratriz)

Area de uma superficie esférica: 4 7 7“2

(7“ - raio)

Volumes

Prisma: Area da base x Altura

Cilindro: Area da base x Altura

Piramide: % X Area da base x Altura

Cone: % x Area da base x Altura

4 3

Esfera: & 71 (r — raio)

Trigonometria

sen(a+b)=sena.cosb+senb.cosa

cos(a+b)=cosa.cosb—sena.senb

tga +tgb
tglat+b)= 1§tga.ftggb
Complexos

(pcish). (p/cis 0) =pp'cis(0+0")

p cisf
p'cis @’

5/ cis (9—9/)

(pcz’s@)n = p" cis(no)

YWpcis :T\L/ﬁcise—i_nﬂ,k‘e{o,...,n—l} Z—+00

Progressodes

Soma dos n primeiros termos de uma

Uu Uu
Prog. Aritmética: % Xn

o 1—7r"
Prog. Geométrica:  uj X 75

Regras de derivagao
(utv) = +
(ww) =u' v+u.

(u)/: vov—u.d

v v2

(W' = n.u"t (n € R)

/
’_ U
(tgu)’ = cos?u

(GU)/: u' et
(@) = u'.a% Ina

(a € RT\{1})

/
o
(hw) = -

(logaw) = —%— (s R*\{1})

Limites notaveis

. senxr
;thnO x =1

. et —1
xhinO z =1

. In(z+1)
a:thO z =1

lim 6—I:—f—oo
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